

【社会思潮】

历史虚无主义三重理论基础批判

董 玥 陈锡喜

【摘 要】历史虚无主义以否定马克思主义的指导地位,否定中国社会主义道路的必然性和否定中国共产党的领导地位为政治旨趣,必须遏制其在意识形态领域肆意蔓延。为此,应从历史观、方法论以及价值观3个层面对其展开批判。如果说"社会意识本体论——历史偶然论——历史假设论"是历史虚无主义唯心史观的核心表征,那么,"感性直观—结论"式的研究方法则暴露了其方法论的形而上学实质,而其价值观上的"价值中立"原则实际隐藏着西方资本主义的意识形态企图。对历史虚无主义进行全面立体的批判,有利于维护意识形态领域的良好生态,增强社会主义意识形态的凝聚力和引领力。

【关键词】历史虚无主义;历史观批判;方法论批判;价值观批判

【作者简介】董玥,上海交通大学马克思主义学院;陈锡喜,上海交通大学讲席教授,博士生导师(上海 200240)。

【原文出处】《思想教育研究》(京),2020.4.111~115

【基金项目】本文为国家社科基金重点项目"习近平总书记的战略思维及其对马克思主义中国化的新贡献研究"(项目编号:15AKS003)、国家社科基金青年项目"新时代社会主义意识形态凝聚力和引领力提升研究"(项目编号:18CKS046)、上海市哲学社会科学规划青年课题"马克思关于人类社会发展规律的思想研究"(项目编号:2018EKS004)阶段成果。

历史虚无主义是改革开放以后伴随资产阶级自由化而出现的一种社会思潮,其突出表现为贬低中华文化,否定中华民族的历史贡献,否定近代以来中国人民的奋斗史,歪曲中国共产党的历史、中华人民共和国的历史,歪曲改革开放的历史。"对于其危害,习近平曾深刻指出,"苏联为什么解体?苏共为什么垮台?一个重要原因就是意识形态领域的斗争十分激烈,全面否定苏联历史、苏共历史,否定列宁,否定斯大林,搞历史虚无主义。"阿明 因此,必须坚决抵制、批判党史问题上存在的错误观点和错误倾向。实质上,历史虚无主义是以虚无主义历史观来认识、解释历史事件和人物的理论体系,对其彻底地批判要求对其哲学基础进行彻底批判。作为一种理论体系,历史虚无主义的哲学基础由历史观、方法论和价值观共同构成。为此,以马克思主义理论武器揭露

历史虚无主义思潮的哲学基础,即历史观的唯心主 义本质、方法论的形而上学实质以及隐藏在"价值中 立"原则其后的资本主义价值观及其意识形态诉求, 是破除历史虚无主义立论合法性的必然要求。

一、历史观批判:基于社会意识本体的唯心史观 近年来,历史虚无主义结合我国社会生活的变 化在叙事风格层面出现了隐性特征的转向,主要表 现为:学术化趋势、大众文化式表达、借助网络自媒 体发酵等等。历史虚无主义利用民众在新时代日益 增长的精神需求和知识储备的有限性,同时运用这 些迷惑性、渗透性的手段抛出种种观点,如"两个30 年相互否定论""英雄无用论"等,以此对民众的历史 记忆进行篡改,从而达到"虚化"历史认同和政治认 同的目的。

"两个30年相互否定论"是近年来历史虚无主义

将"虚无"对象集中于党领导的革命、建设和改革史后,对历史事件发声的典型观点。具体包括:其一,以改革开放以来的建设政策和成就来否定改革开放前30年的政策和成就。比如有人认为,正是当时进行社会主义三大改造的方向出现了偏差,缺少了资本主义这一阶段的"蓄力",导致当时思想认识上出现了许多失误和挫折。并且假设当初社会主义三大改造没有改造私有制,现如今就不必重新发展多种所有制,总体上看改革开放前是走了"弯路"。其二,以改革开放后出现的问题来质疑我国社会主义的国家性质。如历史虚无主义认为,当前社会中存在的阶层分化、剥削、腐败现象都是改革开放后引入资本产生的恶果,改革开放后越改越偏离邓小平所谓的社会主义本质,实际上已另寻他路。

以上言论是近年来历史虚无主义打着"学术自由""艺术加工"的名号所抛出的种种似是而非的观点。这些言论虽是从不同视角、对不同时代的历史做出的理解,但都构成了历史虚无主义理论的缩影,内在地蕴含着历史虚无主义的核心要义,即否定马克思主义的指导地位,否定中国走社会主义道路的必然性和否定中国共产党领导地位。并且以这"三个否定"为核心,历史虚无主义在哲学上也有一套与之相适应的历史观、方法论和价值观作为其"万变"的理论支撑。

就历史观而言,历史虚无主义的相关言论反映出何种历史观呢?众所周知,历史观的核心问题是如何看待社会历史的本质及其规律。通过上述的社会主义三大改造"弯路论"可以看出,历史虚无主义未对我国社会主义改造和改革开放后,在坚持公有制基础上鼓励多种所有制发展的必然性进行具体分析,便简单抛出反向假设。这种观点隐藏的逻辑在于:既然历史发展并非必然如此,那么历史便可以从假设某个历史事实出发进行各式推论,从而得出有别于历史既定事实的结论或评价。反之,若承认实行社会主义三大改造等具有历史必然性,那么其后出现的种种问题便不会简单地以"现象一结论"式认识路径归咎于社会主义三大改造这一历史抉择上,而会在坚定历史发展的必然趋势下"发现——分析——解决"问题。这样看来,历史虚无主义的假

设论背后所持的历史观是否定历史必然性的历史无 规律论。

进一步地来看,历史无规律论是具有前提性假设的,即承认历史进程的生成与发展在于人的精神、意识、观念。具体来说就是,与自然事物发展具有纯客观性不同,社会历史进程由于人作为主体参与其中,使得历史呈现为众多主体意志观念的合力。然而,不同的历史主体其意识观念有差异性、无因果性,从而合力结果也就难以复现。于是,历史事件也就具有不可重复性和偶然性,从而无法形成历史规律。正如文德尔班认为,"历史是有个人特征的人物的王国,是本身有价值而又不可能重演的个别事件的王国。"[8123]正因如此,历史无规律论及其本体论前提就站到承认人的意志观念第一性这一边。

综上所述,历史虚无主义历史观的实质为:人的 精神、意识、观念决定历史活动和过程,众多意志合 力的结果呈现为历史发展的偶然性和无规律性,进 而只能通过历史细节来了解历史。与之相应,研究 便可以依据某些"新史料"对已有的历史结论证伪, 从而假设另一种历史。显然,根据唯心史观与唯物 史观的区别(是否承认社会存在决定社会意识)可以 看出,历史虚无主义是典型的唯心主义历史观,它 以社会意识本体论为理论原点,从而构建起"社会 意识本体论—历史偶然论—历史假设论"的理论框 架。对于唯心史观,列宁曾明确指出其本体论上的 缺陷,即它"至多只是考察了人们历史活动的思想 动机,而没有研究产生这些动机的原因,没有探索 社会关系体系发展的客观规律性,没有把物质生产 的发展程度看做这些关系的根源。"[4]425可见,唯心 史观在"何为历史本体"这一问题上尚未认识到社 会历史更为本质的层面,因此无法接触到历史的真 正本质与规律。

而对于如何来看待社会历史的本质及其规律这一问题,应当坚持唯物史观。它认为,"人们之间一开始就有一种物质的联系。这种联系是由需要和生产方式决定的,它和人本身有同样长久的历史;这种联系不断采取新的形式,因而就表现为'历史',它不需要用任何政治的或宗教的呓语特意把人们维系在一起。"[5]533在这里,唯物史观认为历史进程是人们之



间物质联系的更迭发展过程外化的结果。具体来 说,这种联系由人的需要和生产方式决定,实质上是 社会生产过程中结成的生产关系,那么生产关系的 生成与发展过程,同时也就是人变革世界的实践过 程。这意味着,历史的本质是人变革的实践活动,而 并非人的精神活动的外化,唯物史观在唯心史观奉 为理论原点的"历史本质"背后找到了更为根本的存 在。基于对历史本质的揭示,马克思继而发现了隐 藏在无数历史细节背后的历史规律,即生产力与生 产关系、经济基础与上层建筑之间的矛盾运动规 律。这一规律以社会存在的基本结构及其相互作用 过程来揭示历史进程,而人作为历史主体则以人的 需要驱动力的形式参与到历史的生成中来,呈现出 客观规律性与主观能动性的统一。现实地看,当今 中国所处的社会主义初级阶段,并没有脱离唯物史 观历史规律的论域,仍然体现着历史规律的内在逻 辑,可以说,唯物史观的历史规律论仍是有效解释历 史进程的哲学武器。这样来看,唯物史观以对历史 本质与规律的揭示完成了对唯心史观的超越,彻底 暴露了历史虚无主义唯心史观理论原点的非科学 性,是对历史虚无主义理论陷阱的有力回击。

二、方法论批判:"感性直观一结论"式的形而上 学方法论

哲学中世界观与方法论具有统一性,这也就意 味着历史虚无主义唯心史观有套与之匹配的方法 论。那么历史虚无主义是以何种方式来看待、解释 世界呢?回到历史虚无主义的改革开放"弯路论""变 质论"来看,一方面,他们将社会主义三大改造对象 的"私有制"与改革开放后作为多种所有制经济成分 的"私有制"等同,直接抽离了我国基本经济制度中 社会主义公有制主体地位与主导作用这一前提。这 种剥离了具体时空语境的历史事件认识方法,实际 上是将具有多重历史设定的事件之间进行对比,简 化成了两个孤立的历史现象之间的对比,甚至是概 念对比,以此抹除了两者的本质区别。质言之,这种 观点反映了历史虚无主义方法论的孤立性、片面性 与静止性缺陷。另一方面,历史虚无主义也用这种 方法来分析历史人物。他们依据"资料援引"对民族 英雄的壮烈事迹存疑,进而全盘否定其英雄功绩,诸 如狼牙山五壮士、雷锋、邱少云等英雄都遭到矮化、 丑化。就研究方法来说,这些观点的论证依据,即援 引的"历史资料"考察方法是否科学首先就值得"再 考证"。进一步地来看,这些观点既无视了历史人物 所处的时空情景和时代限制,又忽视了历史人物存 在多面性这一客观事实,没有考虑到运用这种不完 全归纳法所得到的考证材料能够在何种程度上代表 人物的本质,而是仅仅依据在手的考证材料便随意 得出结论。

从以上分析可以得出,历史虚无主义考察历史的方式是以历史现象与历史本质同一为前提的。它们将任意的感性材料作为可靠依据,孤立、片面、静止地研究历史。这种混淆现象与本质,模糊主流与支流,割裂主观认知与客观存在的方法论是典型的形而上学方法论。历史虚无主义持有的形而上学方法论,其缺陷是一目了然的,即无法保证认识的科学性。

其一,随意选择感性材料进行的研究容易陷入历史假象,这些研究也会被轻易证伪。如改革开放"变质论"中将腐败现象作为改革开放背离社会主义性质走向资本主义的例证。实际上,只要联系资本主义的新教伦理就会发现,持禁欲主义的新教伦理事实上是反对无节制的享受并限制贪欲的,这样这一质疑便不攻自破了。由此可见,历史虚无主义历史细节的"考证"并非全为真,那么以之为基础的结论也就难以保真。诚如列宁所言,"社会生活现象极其复杂,随时都可以找到任何数量的例子或个别的材料来证实任何一个论点。"14578

其二,在形而上学方法论指导下的历史考据学得到的感性材料也不可靠。历史考据学是历史研究的常用研究方法,这一方法决定了历史研究以某一历史细节作为切入口进行史料考据与整理。经过去伪存真的考据过程,史料为真这一前提可以确定。然而基于这样考据史料的研究结果仍然不可靠。究其原因在于,形而上学指导下的考据学仍然是"感性直观一结论"式的研究。也就是说,即便论据为真,作为考据对象的历史细节依然为感性直观,其是否可靠取决于它能否融入历史长河而不与其他既定事实存在冲突;能否反映历史事件或人物的本质或发



展趋势,从而对填补历史、理解现实具有价值,毕竟人们研究历史的目的就是为了把握历史趋势与规律。然而这些问题对于囿于不完全归纳法且没有经过"去粗取精""由此及彼""由表及里"过程的孤立历史细节来说是难以解决的。

其三,形而上学方法论也是历史虚无主义陷入唯心主义的认识论根源。正是基于孤立片面的现象和"直线性和片面性,死板和僵化,主观主义和主观盲目性"[4]560的认识方法,历史虚无主义对于社会历史本源的把握和理解必然也无法达到最为本质层面,至多只能看到"历史是人精神活动的外化"这一层次,那么在它那里"对伟大历史联系的合理看法就不可能产生,而历史至多不过是一部供哲学家使用的例证和图解的汇集罢了"。[6]283

那么如何正确认识和解释历史呢?这便需要坚 持唯物辩证法。其一,唯物辩证法认为感性材料得 到的认识仅是第一步。正如毛泽东所说,"人们必须 通过对现象的分析和研究,才能了解到事物的本质, 因此需要有科学。不然,用直觉一看就看出本质来, 还要科学干什么?"[7|40]也就是说,在掌握感性材料之 上,还要经由一个去粗取精、去伪存真、由此及彼和 由表及里的过程,才能得到对历史事物本质的认识, 其后经过再实践的验证后,才可以说得到可靠的理 性认识。其二,唯物辩证法认为历史研究不仅要区 别现象与本质,还要分清历史主流与支流,防止陷 入无畏的、对细枝末节的争论中而忽略了对历史本 质的揭示。只有在掌握本质的基础上,研究才有价 值,也才能做出不偏不倚的客观判断。其三,唯物 辩证法认为分析历史人物应运用阶级分析法。历 史活动中的人是现实的人,即"人不是抽象的蛰居 于世界之外的存在物。人就是人的世界,就是国 家,社会"。『學基于此,分析评价历史人物就必须透 过他的政治思想行动找出隐藏在其后的物质利益、 阶级属性等因素,从而为评价人物提供一个客观、 全面的认识准备。

综上所述,唯物辩证法回答了获得可靠认识的 方式以及分清现象与本质、主流与支流的方法论意 义,超越了历史虚无主义形而上学方法论的固有缺 陷,破除了历史虚无主义的方法论陷阱。

三、价值立场批判:价值中立掩面下的资本主义意识形态诉求

历史价值观是对历史"应该是怎样"的回答。在 同一理论体系中,它与历史观、方法论具有一致性, 三者相互作用、相互促进,共同构成理论体系的哲学 基础。就价值观来说,历史虚无主义认为历史研究 的原则在于保持"价值中立"。具体来说,它认为以 往的历史研究中由于掺杂了历史研究者的价值立场 而缺乏客观性,这些历史记录并非能够反映历史的 真正面貌,甚至会受到政治干预而有美化或掩藏的 嫌疑,因此科学的历史研究必须通过去意识形态化 的历史考据和编撰来还原历史真相,从而正本清源, 让民众了解真实存在的历史。以这一价值原则为指 导,历史虚无主义认为,诸如我国社会主义三大改 造、改革开放等历史抉择如若选择了"另一种可能", 那么就能够避免当今许多社会矛盾与问题;对于历 史人物,如通过对毛泽东生活和工作作风的"考证", 加之毛泽东晚年的错误,不仅不应评价其"功绩第一 位",还有些许"英雄无用"。

事实上,在"价值中立"原则指导下,历史虚无主 义所谓的"历史的另一种可能""英雄无用"等论调, 非但不是"价值中立",反而是一种带有价值立场的 价值判断。其一,这些论调存在一个价值预设,即但 凡偏离历史抉择及人物"理想型"便是恶。那么何谓 "理想型"呢?实际上,这是历史虚无主义通过"去语 境"将现实的个人抽象而得出的"大写的人",并以这 个先验的神秘化的"人"作为评判历史的出发点。正 是由于这一价值预设的存在,使得历史虚无主义所 谓的"价值中立"原则不攻自破。其二,这些论调还 存在一个悖论,即它认为以往的历史研究具有非客 观性,亟待"重新研究""重新评价"。而这些研究又 是与它基于相同的历史考证法来进行逻辑分析的, 那么它在质疑他人的同时,如何能够保证自身研究 的客观性呢?对此,历史虚无主义除了空喊"价值中 立"口号之外再没能有更多的解释。其三,历史虚无 主义在历史观上所持的社会意识本体论恰好证伪了 其"价值中立"原则的合法性。具体来说,历史虚无 主义认为历史的发展是由"原子式"个人的思想、意 志、观念决定的。这意味着历史的生成是人的精神



活动外化而塑造的过程,其中价值观是人的思想、观念、意志的组成部分。同时,历史地看,历史研究属于社会生活的一部分,而社会历史就是过去的社会生活,因而当下的历史研究也将成为社会历史的一部分。从中可以得出的结论是:历史研究是由"原子式"个人的思想、观念、意志决定的,这样就与历史虚无主义的"价值中立"初衷明显相悖。

可以说,这些价值预设和逻辑悖论使得历史虚 无主义的"价值中立"原则难以自圆其说。同时也说 明了,在历史虚无主义"价值中立"的面具下还有其 "真实"的价值观与立场等待揭示。这便要回到它的 具体观点中继续辨析,通过对其价值观点的剖析来 透视这一理论到底是"为了谁"。在"英雄无用"论 中,"直线、片面"的形而上学研究方法将历史人物的 种种规定性抽离后,历史虚无主义以是否符合先验 之"人"的"普遍价值"作为评价历史人物的标尺,致 使以此为出发点的"人性论"不仅是唯心史观范围的 认识,还是抽象的人性论。而基于抽象人性论演绎 出的所谓"普遍价值",包括"自由""平等""人权"等 典型的资本主义意识形态。这些价值观念是西方资 本主义在近代宗教改革与启蒙运动中,反封建、反神 学的历史产物,有明确的阶级归属。那么以西方资 产阶级价值观作为理论基础建立起来的历史虚无主 义体系,便不仅是一种社会思潮,而且是带有资产阶 级意识形态属性的政治思潮。基于资产阶级价值立 场,历史虚无主义在选择问题、筛选问题、研究问题、 解决问题过程中的种种意图便能得到明晰的理解, 包括聚焦于近现代历史的解构、真假难辨的考证、乱 象丛生的恶搞,都是为了拆解权威,颠倒荣辱,消解 主导意识形态,使民众陷入价值虚无主义之中无处 可栖,以釜底抽薪的方式促动我国改旗易帜。正如 习近平所说,"国内外敌对势力往往就是拿中国革命 史、新中国历史来做文章,竭尽攻击、丑化、污蔑之能 事,根本目的就是要搞乱人心,煽动推翻中国共产党 的领导和我国社会主义制度。"[2][13

也正因为有着明确的意识形态诉求,历史虚无 主义并非是简单的学术研究问题和思想认识问题, 更是一个政治原则问题。对于政治原则问题,"要敢 抓敢管,敢于亮剑,着眼于团结和争取大多数,有理 有利有节开展舆论斗争。"问27-28而马克思主义是同历 史虚无主义展开舆论斗争的关键理论武器。马克思主义不仅在历史观、方法论上对历史虚无主义所有 超越,而且在价值观及价值立场上也占据着道义制 高点。马克思主义是人民的理论,人类的解放离不 开一个带着锁链的无产阶级。与此同时,无产阶级 如若不能解放全人类便不能解放自己,无产阶级解 放与人类解放便统一起来,这显然与资产阶级意识 形态存在根本不同。而且人民立场加之马克思主义 揭示的历史规律构成了对社会历史评价的标准,即 历史事件和人物符合社会历史前进的趋势或方向以 及符合最广大人民群众利益即为善,将真理标准与价值标准结合起来,力求科学地评价历史。

值得注意的是,历史虚无主义的历史观、方法论和价值立场是其哲学基础的三个方面,彼此渗透和相互关联,并非是历史虚无主义的三种类型,将其历史观、方法论与价值立场割裂,只会淡化历史虚无主义的意识形态功能,忘记"灭人治国,必先去其史"的历史教训。只有对其"常新"进行"常批",才能有效维护我国意识形态安全,进一步为制度、舆论等层面的历史虚无主义遏抑路径提供理论基础。

参考文献:

[1]中共中央文献研究室. 习近平关于社会主义文化建设论述摘编[M]. 北京: 中央文献出版社, 2017.

[2]中共中央文献研究室.十八大以来重要文献选编(上) [M].北京:中央文献出版社,2014.

[3][德]文德尔班.哲学史教程(上)[M].罗达仁,译.北京:商务印书馆,2017.

[4]列宁选集(第2卷)[M]. 北京:人民出版社,2012.

[5]马克思恩格斯文集(第1卷)[M]. 北京:人民出版社, 2009.

[6]马克思恩格斯文集(第4卷)[M]. 北京:人民出版社, 2009.

[7]毛泽东文集(第6卷)[M].北京:人民出版社,1999.